

民政事务局常任秘书长出席「香港口述历史座谈会」致辞全文（只有中文）

以下为民政事务局常任秘书长尤曾嘉丽今日（十月三十一日）出席「香港口述历史座谈会」的致辞全文：(只有中文)

各位嘉宾、各位与会者：

历史学家很早便应用口述历史进行历史研究，例如希腊史家希罗多德 (Herodotus) 和中国史家司马迁，都曾使用不少口述历史数据。但口述历史正式作为历史学科的一个重要分支，却晚至二十世纪五十年代才确立。著名史学家唐德刚教授早年的《胡适口述自传》、《顾维钧回忆录》，以至近年的《张学良口述历史》等口述历史著述，都引起了社会对历史人物不同角度的认识和讨论。唐教授刚于 10 月 26 日逝世，是中国史学界的巨大损失，我们大家都十分怀念他。

口述历史为历史研究开拓出新的探索空间，同时也对曾被忽略的历史主题、阶层及群体加以重新认识。过往我们认识的历史都是政治史、男性史、官方史，忽略了社会史、女性史，以及弱势社群的历史；口述历史填补了这些空白，令历史研究变得更多元、更立体。

更有意义的，就是口述历史推进了「当代人写当代史」的研究风气，我们依赖的不全然是官方档案，而是以当事人眼光出发、纪录下来的史料，这些史料的价值在于由当事人亲口、亲身所说出或体会，更能贴近历史的真实。透过口述历史，新生一代认识上一代的生活面貌，更可以拉近两代间之距离。

香港社会近年对历史文化的传承工作十分重视。政府已致力与民间合作，一起保护我们的物质及非物质文化遗产。更可喜的，就是不少大专院校和民间团体近年都进行了不同类型的历史专题研究，致力重构香港的多元的当代史，其中不少属于口述历史类别。这些口述历史资料成为香港历史研究及教育工作的宝贵资源。

为进一步推动口述历史用于香港史的研习，民政事务局与康乐及文化事务署发起，并得到香港大学、香港中文大学、香港公开大学、香港城市大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港教育学院、香港理工大学、岭南大学等九所大专院校的支持，在香港中央图书馆设立「香港口述历史特藏」，并于日前举行启动仪式。这「特藏」为市民提供一站式的香港口述历史信息服务，收集和整理与香港口述历史有关的记录和书刊，推介有关的参考资源，并提供口述历史研究理论和方法的学术文献供公众参考。

为配合「香港口述历史特藏」的成立，我们举办了这个研讨会，十分荣幸邀请了多位学者，探讨口述历史的性质、研究方法及其社会文化意义，并分享各院校在口述历史工作的研究成果，其中包括香港大学的口述历史档案库、香港城市大学的

网上口述历史、以及岭南大学和香港教育学院分别以日治时期和本地教育为题进行的口述历史计划等。

我们期望透过这次的学术分享，可以让大家更了解口述历史的意义和应用，以及如何进一步利用于香港史的研究和教育。口述历史超越文字界限，跨越学科范畴，结合现代媒体科技，可令历史信息传播得更广泛，更具感染力，更能引发公众对自身历史的共鸣和认同。

最后，我想藉此机会感谢「香港口述历史库藏计划」的九个创建伙伴，多谢你们的鼎力支持。我亦鼓励公众善用我们宝贵的口述历史资源，支持香港的历史文化的传承工作。

多谢各位！

完

二〇〇九年十月三十一日（星期六）